

# 第 16 屆“海峽兩岸商標論壇”線上研討會 成功舉行

2024 年 12 月 30 日，第 16 屆“海峽兩岸商標論壇”由中華商標協會與海峽兩岸商務協調會主辦，北京和台北設立主會場，視訊連線方式進行。論壇由中華商標協會國際部主任翟瀟宇主持。中華商標協會副會長兼秘書長吳東平和海峽兩岸商務協調會副會長兼秘書長黃旭昇出席開幕式並致詞。



會場嘉賓包括國家知識產權局國際合作司單位代表，海峽兩岸商務協調會張平沼會長，海商會智慧財產權委員會副主委、聯誠國際智慧財產權事務所所長蔡豐聲，理律法律事務所合夥律師蔡瑞森、台一國際法律事務所副所長江郁仁律師、聯誠國際智慧財產權事務所高級顧問陸義淋、北京睿陽聯合知識產權代理有限公司高級合夥人劉蕊、快手集團商版

域負責人婁麗、北京達坤律師事務所高級合夥人沈蘭英等。

中華商標協會吳東平副會長表示，自 2006 年起，中華商標協會和海峽兩岸商務協調會在兩岸商標領域推動民間交流合作，保護企業權益，取得顯著成效。已成功舉辦 15 屆的海峽兩岸商標研討會促進了兩岸專家學者的深入交流，對兩岸經貿關係發展有積極作用。本次研討會正是為了搭建一個兩岸商標界人士交流互鑒、合作共贏的平臺，共同探討商標領域的最新動態和發展趨勢，推動兩岸商標業務的深入合作與協同發展。希望大家能借此對兩岸的商標法律制度、商標品牌事業發展現狀有更深入的交流和理解，從而更好維護自身合法利益、更好地規劃企業發展路徑。

海峽兩岸商務協調會黃旭昇副會長指出，商標對企業的品牌形象和市場競爭力至關重要。海峽兩岸商標論壇自 2006 年以來，分別在福建、台北、成都、貴州、無錫、內蒙古、平潭、銀川、北京等地，已完成舉辦 15 屆，促進了兩岸商標法律制度和品牌發展的深入了解。同時並透過與前國家工商行政管理總局與國家知識產權局構建良好合作平台，為台灣行業領導品牌有效杜絕同業和異業的侵權行為，在商標保護合作發揮重大影響力，具體展現兩岸商標保護合作成效，取得豐碩的具體成果，獲得各界肯定及認同，也使兩岸二會建立之海峽兩岸商標論壇成為推動兩岸品牌合作和解決兩岸商標問題之重要平台，促進了雙方在商標法律制度和品牌

發展現狀有更深入的瞭解，促進了雙方在商標法律制度和品牌發展方面的深入了解。黃旭昇副會長強調，未來論壇將繼續在商標保護和創新領域扮演關鍵角色，助力兩岸貿易與產業合作，為兩岸和平發展提供堅強支持。

會議專題講座環節，圍繞“商標惡意註冊、侵權風險的防控策略”和“營業秘密保護佈局策略及司法規制”等議題，進行深入探討，非常契合當前兩岸經貿關係發展之需要。

在《商標惡意註冊、侵權風險的防控策略》議題：邀請中華商標協會代表、北京睿陽聯合知識產權代理有限公司高級合夥人劉蕊，就“商標惡意註冊和權利濫用的不正當競爭責任判定”發表主題演講；海峽兩岸商務協調會代表、理律法律事務所合夥律師蔡瑞森，就“商標侵權訟訴責任的認定及賠償確定規則”發表主題演講；中華商標協會代表、快手集團商版域負責人婁麗，就“企業字號、網絡帳號與註冊商標衝突與解決”發表主題演講；海峽兩岸商務協調會代表、台一國際法律事務所副所長江郁仁律師，就“商標海外維權的策略與面臨的挑戰”發表主題演講；

在《營業秘密保護佈局策略及司法規制》議題：邀請中華商標協會代表、北京達坤律師事務所高級合夥人沈蘭英，就“商業秘密保護體系架構及最新司法趨勢”發表主題演講；海峽兩岸商務協調會代表、聯誠國際智慧財產權事務所高級

顧問陸義淋，就“企業營業秘密管理策略與制度建立”發表主題演講。

今年兩岸在線上線下舉辦第 16 屆海峽兩岸商標論壇，各界踴躍參與。來自國家知識產權局、國家知識產權局港澳臺辦公室、國家知識產權局商標局等單位代表，海商會代表，中華商標協會及其會員代表、兩岸知識產權專家學者、知名品牌企業法務人員、商標代理機構的代表參加了研討活動。



第 16 屆“海峽兩岸商標論壇”圓滿閉幕台北會場與會嘉賓合影